

厚植文明根基 打造育人高地

——漯河市第二初级中学发展侧记

■本报记者 李文姣 通讯员 吴金涛 宋兆旺



举办迎国庆合唱比赛。

漯河市第二初级中学(以下简称漯河二中)建校于1906年,历经百年风雨,见证了漯河教育事业的发展,拥有厚重的文化底蕴。如今,百年名校漯河二中肩负着新时代教书育人的神圣使命,焕发了新的生机。

近年来,漯河二中聚焦立德树人根本任务,坚持党的全面领导,加强学校党建工作,积极推动师德师风建设常态化、长效化,打造优秀教师队伍,努

力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

党建引领 促进高质量发展

漯河二中不断加强组织建设,着力打造一支党性强、业务精、作风实的领导班子队伍。坚持党建引领,打造“传承红色基因 培育时代新人”党建品牌,持续加强“一校一品”党建品牌建设和河南省中小学校党建工作示范校创建工作,高标准打造党建文化品牌。

该校认真落实党风廉政建设制度,推进党风廉政建设和反腐败教育常态化、制度化;加强教师党员队伍建设,充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用;全面落实素质教育,坚持立德树人、依法执教,严格贯彻落实《义务教育学校管理标准》,促进学生德智体美劳全面发展,建立科学评价制度,尊重学生个性差异;实行党组织领导下的校长负责制,领导班子贯彻民主集中制原则、“三重一大”决策制度以及校务公开制度,不断提高决策的科学性和民主性。该校党总支以“能力作风建设年”活动为契机,先后举办转变作风辅导报告会、召开教师作风建设动员大会,努力提高党员干部和广大教师的政治素养。

立德铸魂 育新时代人才

育人为本,德育为先。漯河二中坚持以立德树人为导向,在社会主义核心价值观落细、落小、落实上想妙招、用真功、求实效,开展多项活动教育学生、鼓舞学生,取得了切实成效。该校从强化思想政治教育、丰富活动内容、加强师德师风建设、规范学生行为等方面入手,深入推进“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践,广泛开展“新时代好少年”学习宣传、“传承红色基因”教育、中华优秀传统文化传承、学雷锋志愿服务、“劳动美”社会实践、“阳光成长”心理健康教育等教育实践活动,吸引大批学生主动参与。此外,学校还利用研学旅行、升旗仪式、入团仪式等开展德育活动。

深化党史学习教育。重点开展党史学习教育,举办学习党的二十大精神、“童心向党”、“扣好人生第一粒扣子”等主题突出、特色鲜明、形式多样的教育实践活动,引导青少年从小听党话、感党恩、跟党走,厚植爱党爱国爱社会主义情怀。各班学生通过演唱、经典诵读、演讲、摄影等多种形式开展“党的故事我来讲”活动,营造浓厚的党史学习氛围。

培养和践行核心价值观。该校充分利用校园广播、电子屏、公众号、宣传栏等载体,播放中国传统文化、社会主义核心价值观、文明礼仪等公益广告,在教学楼墙体悬挂印有校训、校风、教风、学风及名人名言、中外名家故事、名言警句、励志故事的展示

板,让学校每一个角落都成为无声的老师,营造积极健康、文明向上的育人氛围。

聚焦师德 培养优秀教师

该校健全师德考核制度,制订师德考核具体实施办法,定期开展师德典型选树和表彰活动,评选和表彰师德标兵、优秀教师、文明教师等,营造了争当师德典型的良好氛围。

该校大力开展教学研究,充分发挥名师、学科带头人的示范作用,通过“教育教学论坛”“青蓝工程”“思政+课堂”“党建+育人”“管理+技能”等学科教学和班主任工作技能大赛促进教师专业发展。在教师管理方面,该校成立名班主任工作室,不断加强班主任队伍建设;实施“青蓝工程”,成立名师工作室,促进青年教师快速成长。

多年来,漯河二中涌现了一批优秀教师。他们不仅受到学生和家长的认可,还在各级各类评比中为学校争得荣誉。该校教师孙辉被评为河南省名师,段彦召、杨荷芳被评为河南省骨干教师,谢玉兰被评为河南省学术带头人,闫相申被评为河南省文明教师,赵雪丽、李丽平、曹雪芹等先后被评为河南省骨干教师、漯河市骨干教师、河南省师德先进个人、漯河市师德先进个人等。

特色文化 传承红色基因

漯河二中校园内拥有三晋乡祠、受降仪式原址、二野第四兵团渡江南下誓师大会原址、陈谢兵团南征后第一次战斗英雄表彰大会原址等宝贵的历史文化资源。近年来,漯河二中深挖自身特有的红色教育资源,着力打造三个基地——红色文化教育基地、中华优秀传统文化教育基地和法治教育基地。为了保护好得天独厚的红色资源,该校花费了大量的人力物力对原址进行修缮,打造了全新的爱国主义教育基地。该基地于2022年被市委宣传部评为漯河市优秀爱国主义教育基地。

为了更好地发挥爱国主义教育基地的作用,该校注重抓好自身建设,加强制度建设,提高服务质量,以优质的服务确保教育效果。该校聘请老党员、老干部为社会讲解员,组织在校少先队员、共青团员成立学生志愿讲解队,并向他们颁发红色文化讲解员聘书,灵活多样地开展教育活动。

漯河二中爱国主义教育基地坚持把教育功能放在首位,充分发挥红色资源优势,采取学习革命历史、重温入党誓词、宣讲红色故事等多种形式,强化爱国主义教育和红色教育,使基地成为各界党员、群众、未成年人开展革命教育、爱国主义教育和理想信念教育的阵地。充分发挥爱国主义教育基地育人作用,组织开展各项主题宣教活动,提高全体党员干部、优秀共青团员的党性修养,增强他们跟党走、建功新时代的思想意识,提高本土红色教育的感染力和实效性。2022年暑假以来,漯河二中爱国主义教育基地迎来了参观热潮,前来学习的中小學生以及社会各界人士络绎不绝,成为广大人民群众向往的红色打卡地。

筑牢阵地 结累累硕果

打造宣传阵地和文化名片。该校充分利用教室走廊、宣传橱窗、校园文化墙、电子屏等,发挥校园广播站、校报的作用,及时全面报道学校新闻、校园活动,选登师生文学、艺术作品,助力校园文化建设,提高师生文化素养,提升学校美誉度。学校建有设施完善的心理咨询室、多功能报告厅等,为学生开展活动提供硬件支持;举办校园红色文化讲解员选拔大赛,定期组织学生参观爱国主义教育基地;扎实开展“四个一”活动,即每周国旗下讲述一个爱国小故事、“校园之声”广播站每天播放一首红色歌曲、每周宣讲一种红色精神、每月开展一期“红色文化大讲堂”活动,营造良好的红色文化氛围。

近年来,该校先后被评为全国和谐校园先进学校、全国足球特色学校、全国冰雪项目特色校、河南省中小学校党建工作示范校、河南省未成年人思想道德建设工作先进集体、河南省首批义务教育标准化建设特色校、河南省文明校园、河南省第七批依法治校示范校、河南省卫生先进单位、河南省防近视工作示范校等。



校长吴金涛为学生们上思政课。



开展教育扶贫志愿服务活动。



举办法进进校园活动。



开展“写春联送祝福”志愿服务活动。



开展经典诵读活动。



举办校园艺术节。



开展戏曲进校园活动。

